Ngày soạn: 9/3/2024 
Ngày giảng:   

 Tiết 58,59,60: HỆ THỨC VI ÉT VÀ ỨNG DỤNG
I. Mục tiêu:
1. Kiến thức:
- Biết hệ thức Viét và các ứng dụng của nó
- Biết rằng muốn tìm hai số biết tổng của chúng bằng S và tích của chúng bằng P thì phải giải PT: X2 - SX + P = 0
2. Kĩ năng:
- Áp dụng được hệ thức Vi ét và các ứng dụng của nó: Nhẩm nghiệm của PT bậc hai khi PT có hai nghiệm dạng đơn giản
- Biết tìm tổng và tích 2 nghiệm của  mỗi PT bậc hai.
3. Thái độ:
- Cẩn thận, tích cực, tự giác khi hoạt động cá nhân.
II. Chuẩn bị	
GV: Tài liệu hướng dẫn học
HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập
III. Tiến trình tổ chức các hoạt động
Tiết 58
*. Khởi động:
- Mục tiêu: KTBC, tạo hứng thú học tập cho HS
- Thực hiện: GV y/c HS giải PT : 2x2 - 5x + 3 = 0 
KQ: PT : 2x2 - 5x + 3 = 0
Có a = 2; b = -5 ; c = 3
>0

PT có hai nghiệm phân biệt


- Gv nx, đánh giá cho điểm Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.
- GV y/c HS tính tổng và tích các nghiệm của PT trên và nêu NX về tổng và tích các nghiệm của Pt trên với các hệ số của PT đó
                       
· GV đặt VĐ vào bài
	HĐ CỦA GV-HS
	NỘI DUNG

	B. Hoạt động hình thành kiến thức
Mục tiêu:
- HS biết được: Nếu a + b + c = 0 thì x1 = 1 là 1 nghiệm của PT ax2 + bx + c = 0 còn nghiệm kia là x2 = , còn nếu a - b + c = 0 thì x1 = -1 là 1 nghiệm của PT ax2+bx +c = 0 còn nghiệm kia là x2 = - 

	(HSKT: Biết nội dung định lí Vi-et và ứng dụng của định lí Vi-et)
- GV giới thiệu ĐL vi ét






- y/c HS HĐ cá nhân làm 1c, 2 HS báo cáo ( mỗi HS làm 1 ý)













HS HĐ cá nhân lần ;lượt thực hiện các y/c của GV
H: Hãy xác định các hệ số a,b,c và tính 
a + b + c
H: Chứng tỏ x1 = 1 là nghiệm của PT?
H: Dùng hệ thức vi ét tính x2 ? 




H: So sánh KQ tìm được với phần KT bài cũ?

GV: Qua KQ BT em có nhận xét gì về các nghiệm của PT bậc hai với hệ số a và c khi các hệ số có a + b + c = 0 ?
- Y/c HS HĐ cặp đôi làm 2c; đại diện cặp đôi báo cáo và chia sẻ KQ



HS HĐ cá nhân lần ;lượt thực hiện các y/c của GV
H: Hãy xác định các hệ số a,b,c và tính 
a - b + c
H: Chứng tỏ x1 =- 1 là nghiệm của PT?
H: Dùng hệ thức vi ét tính x2 ? 



GV: Qua KQ BT em có nhận xét gì về các nghiệm của PT bậc hai với hệ số a và c khi các hệ số có a - b + c = 0 ?


H: Qua nội dung của bài nêu các cách giải PT bậc hai một ẩn?
H: Khi nào ta tính được nghiệm của PT bawbfd ứng dụng của hệ thức vi ét?

*) GV sơ lược KT của bài 
*) HDVN: Học hệ thức vi ét và ứng dụng hệ thức vi ét
- Làm bài: 1; 2; 3 (SGK – 51)
	1. Hệ thức Vi - et:
Nếu x1 ; x2 là 2 nghiệm của PT bậc hai ax2+ bx + c = 0 (a  0), thì  


1c) 


i) Vì 2.(-2) <0 => PT luôn có hai nghiệm phân biệt . Áp dụng HT vi ét ta có 




ii) Vì 1.(-3) <0 => PT luôn có hai nghiệm phân biệt . Áp dụng HT vi ét ta có 



2. ứng dụng hệ thức vi ét
*) VD: Cho PT 2x2 - 5x + 3 = 0
-  Có a = 2; b = -5; c = 3
         a + b + c = 0
- Thay x1 = 1 vào PT: Ta được: 2.12 - 5.1 + 3 = 0
 x1 = 1 là nghiệm của PT.
- Theo hệ thức Vi-et có:
    ==>
Mà x1 = 1 => x2 = 
TQ: PT bậc hai có các hệ số 
a + b + c = 0 có hai nghiệm là: 
2c) 
Có a =-5 ; b = 11 ; c = -6
a +b + c = -5 +11+(-6) = 0

=> PT có hai nghiệm là: 
*) ?3: Cho PT x2+ 7x + 6 = 0
- Có a = 1; b = 7; c = 6
       a - b + c = 0
- Thay x1 = -1 vào PT ta được: 
      (-1)2+7(-1) + 6 = 0
 x1 = -1 là nghiệm của PT.
- Theo hệ thức Vi-et có:
    x1x2 =  có x1 = -1 

    x2 = -  = 
*TQ: PT bậc hai có các hệ số
 a - b + c = 0 có hai nghiệm là:
       x1 = -1; x2 = - 
3c) 2017x2 + 2018x + 1 = 0
Có a = 2017; b = 2018; c=1
a - b + c = 2017 – 2018 + 1 = 0
 PT có hai nghiệm phân biệt: 



	Tiết 59: 
Mục tiêu: Biết rằng muốn tìm hai số biết tổng của chúng bằng S và tích của chúng bằng P thì phải giải PT: X2 - SX + P = 0

	(HSKT: Biết cách tìm 2 số khi biết tổng và tích của chúng, cùng các bạn làm bài 4 trang 51)
GV: Bài toán xây dựng công thức các em về nhà tự nghiên cứu SGK. Ta công nhận kết luận 




- GV HD HS làm VD 1: Tìm hai số u, v có u+v = -4; u.v = 3







- y/c HS HĐ căp đôi giải BT  
- Đại diện cặp đôi lên bảng bài cáo, chia sẻ












*) GV tổng kết KT của bài
*) HDVN:
- Học thuộc Đl vi ét và ứng dụng
- Xem lại các BT đã chữa, 
- Làm BT: 2,3 (SGK – 51; và BT 35, 37, 38, 41 (SBT – 44, 45)
	3. Tìm hai số biết tổng và tích của chúng  
*) Kết luận
+ Nếu hai số u, v có tổng bằng S, tích bằng P thì hai số đó là nghiệm của PT:
       x2 - Sx + P = 0
+ Điều kiện để có hai số đó là
  = S2 - 4P   0.
VD: Hai số u, v có u+v = -7; u.v = 12 là nghiệm của PT
       x2 +4x + 3 = 0
Có a = 1; b = 4; c = 3
a – b + c = 1-4 + 3 = 0

=> PT có nghiệm là 
Vậy hai số u, v cần tìm là: u =-1; v = -3 hoặc u = -3; v= -1
Bài 4 (SGK – 51)
b) Hai số u, v có u+v =32; u.v = 231 là nghiệm của PT
       x2 - 32x + 231 = 0
Có a = 1; b = 32; c = 231

 >0

=> PT có 2 nghiệm phân biệt 
Vậy hai số u, v cần tìm là: u = 21; v = 11 hoặc u = 11; v= 21
c) Hai số u, v có u+v =3; u.v = -154 là nghiệm của PT
       x2 - 3x - 154 = 0
Có a = 1; b = -3; c = 154

 >0

=>PT có 2 nghiệm phân biệt 
Vậy hai số u, v cần tìm là: u =14; v = -11 hoặc u = -11; v= 14

	[bookmark: _GoBack]Tiết 60: 
Mục tiêu: 
- Giải PT bậc hai
- Nhẩm nghiệm của PT bậc hai khi PT có hai nghiệm dạng đơn giản
- Biết tìm tổng và tích 2 nghiệm của  mỗi PT bậc hai.

	(HSKT: cùng cả lớp làm bài tập)
Dạng I: Tính nhẩm nghiệm của PT bằng hệ thức vi - et
-  Y/c cá nhân hs làm bài 2, bài 26


· Gv theo dõi, trợ giúp nếu có
· - HS chia sẻ KQ, GV dùng máy chiếu để chiếu SP của HS
· Chốt KT cần vận dụng, và KQ
















Dạng III. Tìm hai số khi biết tổng và tích của chúng
- Y/c nhóm HS làm bài 32 a, b
* Gợi ý: 
H: Ta có u + v = 43, u.v = 441 khi đó hai số u và v là nghiệm của PT nào?
H: Giải PT đó để tìm u và v?
- Y/c 1 nhóm báo cáo và chia sẻ , nhóm khác nhận xét, bổ sung
- GV nx, chốt kq
- Y/c HS nhắc lại các bước giải dạng bài tập này
- GV nx, chốt các bước giải
Dạng IV. Tìm ĐK để PT có nghiệm, tìm nghiệm của PT
- Gv tổ chức HS làm việc chung cả lớp bài 30 (SGK – 54) 
Gợi ý;
H: Xác định các hệ số a,b,c và tính
H: Khi nào phương trình bậc hai có nghiệm ?
H: Tìm tổng, tích hai nghiệm đó?
- GV nx, chốt kq

- Gv chốt các bước làm
*) GV tổng kết KT của bài
*) HDVN:
- Học thuộc Đl vi ét và ứng dụng
- Xem lại các BT đã chữa, 
- Làm BT:  38, 40, 41(SBT – 44)
	Bài 2 (SGK – 51)
a)  Có a = 31; b = -45; c = 14
a + b + c =  31 + (-45) + 14 = 0
PT có hai nghiệm là: 

 x1 = 1; x2 = 
b) a = 7; b = 23; c = -30
có a+b+c = 7+23-30 = 0

x1 = 1; x2 = 
c) a = 5; b = -28; c = -33
có a-b+c = 5-(-28) -33 = 0

x1 = -1; x2 = 
d) a = 1234; b = 17; c = -1217
có a-b+c = 1234-17-1217 = 0

x1 = -1; x2 = 
Bài  26: SGK - T53
a) Có a = 35; b = -37; c = 2
a + b + c =  35 + (-37) + 2 = 0
PT có hai nghiệm là: 
 x1 = 1; x2 = 
c) Có a = 1; b = -49; c = -50
a - b + c =  1 - (-49) + (-50) = 0
PT có hai nghiệm là: 
 x1 = -1; x2 = -
Bài 32 SGK - T54
a) Hai số u và  v cần tìm là nghiệm của phương trình 

Giải phương trình này ta có :x1= x2 =21 => 
b) Hai số u và  v cần tìm là nghiệm của phương trình 
Giải phương trình này ta có 
 
=> u = 8, v = -50 hoặc u = -50, v = 8

 
Bài 30 SGK - T54
b) 
Ta có : 
PT có nghiệm khi và chỉ khi 
Với 
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